Ко дню работника статистики

У статистиков России появился собственный профессиональный праздник. День работника статистики впервые отметят 25 июня 2015 года.

Праздник установлен в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 31 июля 2013г. №659 «О порядке установления в Российской Федерации памятных дней и профессиональных праздников», постановлением Правительства Российской Федерации от 13 ноября 2013г. №1016 «Об установлении профессиональных праздников», распоряжением Правительства Российской Федерации от 23 июня 2014г. №1125-р и приказом руководителя Федеральной службы государственной статистики от 21 июля 2014г. №481 «Об установлении профессионального праздника – Дня работника статистики».

Именно 25 июня начинается история российской государственной статистики — в этот день в 1811 году императорским манифестом Александра I было учреждено Министерство полиции, имевшее значительные полномочия по управлению экономикой страны. В составе Департамента исполнительной полиции Министерства было образовано самостоятельное структурное подразделение — статистическое отделение, которое возглавил профессор Карл Федорович Герман. Статистика с этого времени обрела государственный статус и за свою более чем двухвековую историю доказала свою необходимость для государственного управления, планирования и прогнозирования.

Постепенно статистика превращалась в орудие социального познания, а также оформлялась организационно в систему государственной службы. В соответствии с требованиями развития рыночной экономики в последние годы при использовании возможностей современных информационных технологий и технических средств была существенно изменена действующая система статистических показателей, создана система национальных счетов, положено начало международным сопоставлениям валового внутреннего продукта, приведены в соответствие с международной практикой показатели статистики цен, финансов, населения, труда, внешней торговли. Заложена основа Единой системы классификации и кодирования технико-экономической и социальной информации.

За каждым этапом развития статистики стоят люди, и труд их является отражением истории становления и развития Амурской области - региона по-своему уникального, красивого, расположенного на границе с Китаем. Благодаря деятельности статистиков всех поколений мы имеем представление о прошлом, настоящем и будущем нашей области, поэтому роль и ответственность органов, формирующих государственную статистику, всегда была и остаётся исключительно значимой для государства и общества.

Развитие статистики проходит непрерывно. Среди задач государственной статистики попрежнему актуальны: повышение качества официальной статистики, технологическая модернизация системы, внедрение новых информационных технологий, обеспечение доступности результатов, позиционирование статистической деятельности.

Историческая справка

Возникновение в России государственной статистики относится ко времени образования министерств в 1802 году. С этого времени была введена отчетность для губернаторов, которые должны были представлять сведения о социальном и экономическом положении губерний. Особенностью отечественной статистики является период становления и развития земской статистики, которая включала работы, проводимые по инициативе местных органов власти. Объектом земских исследований были не только фискальные интересы и продовольственные нужды, но и население, здравоохранение, образование и т.д.

В результате проведенной реформы административной статистики в 1852 году Статистический комитет входит в состав Министерства внутренних дел, а в 1858 году учрежден Центральный Статистический комитет при Министерстве внутренних дел России.

До 1895 года сбор статистических данных был возложен на Канцелярию военного губернатора. Ввиду роста объема работ и по ходатайству военного губернатора Амурской области от

13.11.1893 года Приамурский генерал-губернатор обратился в Государственный Совет с представлением об открытии в Амурской области статистического комитета.

Постановлением Военного губернатора Амурской области, генерал-майора Д.Г. Арсеньева от 24 марта 1895 года №2134 было объявлено об учреждении под его личным председательством Областного статистического комитета. О времени открытия статистического комитета Амурской области объявили через Приамурские ведомости. В своей деятельности статистический комитет подчинялся Центральному Статистическому Комитету Министерства Внутренних Дел России.

В состав комитета входили действительные и почетные члены, которые избирались из лиц, обладающих обширными познаниями и опытом, что подчеркивало статус статистического органа. Например, звание действительного члена могло быть присвоено руководителям научных, военных, топографических, географических и других экспедиций, работающих в области и проводивших специальные статистические исследования. Почетные члены избирались из лиц, родившихся или живших в данной области, получивших признание своими трудами в области статистики или пожертвовавших крупные средства на ее развитие. Почетные члены не несли никаких обязанностей, но имели право решающего голоса на собраниях комитета.

Главной целью деятельности Амурского областного статистического комитета являлось развитие местной статистики, заключавшееся в «установлении правильных способов собирания и обработки статистических сведений о количестве и качестве земель, численности населения и производительных силах области (губернии)». Из сведений, собранных комитетом, составлялись: статистические таблицы по различным вопросам для центрального статистического комитета; статистические ведомости к годовым отчетам военного губернатора; ведомости для трехлетней раскладки земских повинностей (в тех местах, где не было земства).

В первые годы своего существования Амурский статистический комитет, кроме подготовки обязательных статистических таблиц для отчета военного губернатора, издавал «Памятную книжку Амурской области», в которой размещались табель-календарь главного управления Российской империи и Приамурского генерал-губернаторства, а также списки должностных лиц и учреждений Амурской области. В приложениях были помещены сведения о населенных пунктах, состоянии посевов, урожаев и т.д. Также готовился «Обзор Амурской области», в котором приводился анализ хозяйственной деятельности в различных секторах экономики.

Большое влияние на становление статистической службы оказало проведение первой и единственной всеобщей переписи населения в составе Российской империи в 1897 году.

На рубеже XIX-XX веков Амурская область занимала важное место в общественной, международной, экономической и культурной жизни Дальнего Востока. Это находило отражение в различных статистических публикациях того времени: выпускались ежемесячные бюллетени «Урожай хлебов и трав», «Бюллетень рынка и цен», в которых приводились данные о развитии рынков товаров, услуг и цен не только в Амурской области, но и на Дальнем Востоке, а именно положение рынков продуктов металлопромышленности, фабрикатов кожевенной промышленности, спичек, табака и табачных изделий, а также рынках хлебном, бумажном, животных продуктов и изделий из них, металлов, прядильных материалов и изделий из них и т.д.

Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Амурской области (Амурстат) является преемником Амурского областного статистического комитета. В марте 2015 года Амурстат отметил 120-летие образования государственной статистической службы.

С момента образования статистической службы ведётся оценка численности населения, численности занятых в экономике (ранее работающих по отраслям народного хозяйства), заработная плата, учёт объектов социальной инфраструктуры, объём промышленной продукции, производство сельскохозяйственной продукции, посевные площади, урожайность, поголовье скота и птицы, строительство домов, перевозка грузов и т.д.

Произошедшие изменения в экономике страны и интеграция в мировое сообщество сопровождались появлением новых статистических показателей, таких как: безработица, экономическая активность населения, объём инвестиций, в том числе иностранных, внешнеторговый оборот, инновационная активность и инновации, валовой региональный продукт и многие другие, а также показатели, характеризующие деятельность субъектов малого и среднего бизнеса.

Безусловно, кардинальные изменения в экономической и политической жизни страны — революция, суровые годы войн и трудный послевоенный период, эпоха развитого социализма, перестройка, распад Советского Союза и становление Российского государства - потребовали соответствующих преобразований и в системе государственной статистики. И хотя название и ведомственная принадлежность нашей организации несколько раз менялись, но основная задача — объективное отражение происходящих явлений, заложенное еще в земской статистике в конце XIX века, актуальны и в наши дни.

Кадры

В современных условиях лавинообразно растет поток статистической информации и спрос на нее. С огромным массивом информации надо уметь работать: собирать данные, систематизировать и упорядочивать, давать количественную оценку явлениям, видеть тенденции, просчитывать зависимость показателей. Все эти задачи успешно решают наши специалисты.

Сегодня в структуру Амурстата входит 11 отделов:

- ✓ отдел сводных статистических работ, региональных счетов и балансов;
- ✓ отдел статистики цен, финансов, торговли, услуг, строительства, инвестиций и жилищнокоммунального хозяйства;
- ✓ отдел статистики предприятий, сельского хозяйства и окружающей природной среды;
- ✓ отдел статистики труда, науки, образования и культуры;
- ✓ отдел статистики населения, здравоохранения, уровня жизни и обследований домашних хозяйств;
- ✓ отдел информационных технологий, ведения Статистического регистра и общероссийских классификаторов;
- ✓ административный отдел;
- ✓ финансово-экономический отдел;
- ✓ отдел маркетинга;
- ✓ отдел информации;
- ✓ хозяйственный отдел.

По состоянию на 01.01.2015 года в Амурстате работает 203 человека, в том числе 145 – государственные гражданские служащие, из них 110 – в областном аппарате, 35 – в районном звене; 21 человек – работники, занимающие должности, не отнесенные к государственным должностям, осуществляющие техническое обеспечение деятельности территориального органа; 10 человек – работники производственного персонала, осуществляющие работу по ведению Статистического регистра на основе сведений о государственной регистрации, предоставляемых в рамках «одного окна», по внедрению классификаторов КИЕС и ОКТМО, 3 человека – работники производственного персонала для обеспечения работ по формированию Базы данных показателей муниципальных образований (БД ПМО), 11 человек – работники производственного персонала для оказания информационных услуг, 13 человек – персонал по охране и обслуживанию зданий.

Должности гражданской службы распределены: по группам должностей:

- главные 1 человек,
- ведущие 16 человек,
- старшие 114 человек,
- младшие 14 человек.

и по категориям:

- руководители 17 человек,
- специалисты 108 человек.
- обеспечивающие специалисты 20 человек.

Профессиональное высшее образование имеют 187 сотрудников (92%), в том числе 16 - второе высшее образование.

Более 20 лет трудится в системе 87 человек, или 43% специалистов, что говорит о стабильности коллектива.

Численность молодых сотрудников Амурстата составляет 35 человек, или 17% от общей численности.

Женщины составляют 92% коллектива, поэтому, если представить портрет работника службы статистики, то это женщина средних лет, с высшим экономическим образованием. Она умна, дисциплинирована, аккуратна и усидчива, отличается преданностью делу, добросовестностью.

Повышение квалификации

Повышение квалификации работников Амурстата проводится в рамках государственного заказа на дополнительное профессиональное образование федеральных государственных гражданских служащих, согласно приказам Росстата.

Повышение квалификации проходит дистанционно, с применением интерактивных методов обучения и электронных технологий (дистанционное обучение), согласно индивидуальным планам профессионального развития государственных служащих Амурстата и в области развития статистики, информационных технологий, правового обучения и документооборота.

Дистанционное обучение является самостоятельным видом дополнительного профессионального образования, теоретического обучения и выработки практических знаний, умений и навыков в новых и традиционных для государственного служащего и работника Амурстата областях и направлениях деятельности.

Дистанционное обучение специалистов Амурстата осуществляется:

- при появлении новых задач статистического наблюдения, новых технологических решений, новых обследований;
- для расширения возможностей использования в работе программного обеспечения в целях повышения эффективности деятельности и получения новых результатов, позволяющих углубить анализ;
- для изучения, расширения и углубления знаний законодательства Российской Федерации, Конституции Российской Федерации, Указов Президента РФ, директивных документов Правительства РФ и Росстата; нормативных актов Законодательного собрания Амурской области, постановлений и распоряжений губернатора, профильного законодательства, управленческого процесса, механизма совершенствования стиля руководства, включая планирование, мотивацию, контроль исполнения, личностные качества государственного служащего;
 - для изучения вопросов, связанных с прохождением государственной службы.

В год повышение квалификации проходят около 40- 30 работников Амурстата, в основном в следующих образовательных учреждениях: в ФГОБУ ВПО Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации, ФГОБУ ВПО Московском государственном университете экономики, статистики и информатики (МЭСИ), ФГБОУ ВПО Российском государственном университете инновационных технологий и предпринимательства (РГУИТП), НОУ Учебный центр «Сетевая академия», АНО ДПО «Учебный центр РРС», НОУ ДПО «Институт информационных технологий «АйТИ», ФГБОУ ВПО «Российский государственный социальный университет» (РГСУ), ФГАОУ ВПО «Национальный Исследовательский университет «Высшая школа экономики» (ВШЭ).

Современное состояние Амурстата

В настоящее время Федеральной службой государственной статистики, структурным подразделением которого является Амурстат, создана новая, основанная на современной технологической базе система учета, которая соответствует принципам сбора официальных статистических данных, одобренных Статистической комиссией ООН.

Основными государственными функциями являются предоставление официальной статистической информации и государственных услуг гражданам и юридическим лицам, а также осуществление информационно-просветительского сопровождения реализации государственной политики в сфере официального статистического учета, направленного на обеспечение потребностей общества в полной, достоверной, научно обоснованной и своевременно представляемой официальной статистической информации о социальных, экономических, демографических, экологических и о

других общественных процессах.

В соответствии с требованиями развития рыночной экономики был осуществлен переход к системе национальных счетов. Регулярно проводятся расчеты валового регионального продукта (ВРП), а также важнейших показателей региональных счетов образования и использования доходов, операций с капиталом. С принятием в 2013 году изменений к Закону о статистике впервые национальные счета определены в качестве основы формирования официальной статистической информации о макроэкономических показателях.

Проведена модернизация системы сбора, обработки, хранения и распространения статистической информации на основе применения новых информационно-коммуникационных технологий и сети Интернет.

Амурстатом централизованно разрабатывается около 250 форм статистической отчетности. Это разработка отчетов по всем унифицированным формам, почти все годовые, единовременные обследования и наблюдения. В формировании статинформации участвует более 60 млн. показателей.

Число учтенных организаций всех видов экономической деятельности составляет более 16 тыс. единиц, из них 94% являются юридическими лицами, а также более 21 тыс. индивидуальных предпринимателей, прошедших регистрацию в Управлении Федеральной налоговой службы по Амурской области.

В рамках государственной программы Российской Федерации «Информационное общество (2011-2020 годы)» и федеральной программы «Концепция развития ИВС Росстата на 2011-2017 годы» Амурстат активно ведет работу по внедрению программно-технологических средств по сбору отчетности в электронном виде, обеспечивая своевременное представление первичных статистических сведений в Росстат. Сегодня Амурстат предлагает респондентам различные способы безбумажных технологий с использованием электронно-цифровых подписей.

Одним из основных направлений является исполнение государственной функции по своевременному и качественному обеспечению статистической информацией различных категорий пользователей как на областном, так и на районном уровнях. Этому служат информационные ресурсы, объединенные в более чем 20 баз и хранилищ данных.

Для информационного обеспечения органов местного самоуправления действует муниципальная информационно-статистическая система БД «МИСС», сведения которой на протяжении уже 8 лет активно используются специалистами городских (районных) администраций для решения задач местного значения.

Главным приоритетом работы является открытость деятельности и доступность государственных статистических ресурсов. Открытость предполагает как предоставление всей официальной статистической информации в свободном доступе, так и обратную связь с различными категориями пользователей.

Для обеспечения общедоступности статистическая информация публикуется в официальных изданиях, средствах массовой информации, используются возможности Интернета. Усовершенствован портал Амурстата, на котором информация обновляется ежедневно в соответствии с утвержденным графиком согласно федеральному плану статработ. Ежегодно размещается более 1100 официальных статистических показателей различной периодичности.

Ежегодно Амурстат готовит и выпускает более 170 наименований аналитических статистических изданий, отличающиеся глубиной и масштабностью изложения. Материалы отмечаются Росстатом при проведении конкурсов и в обзорных материалах и активно используются коллегами по обмену опытом.

В целях содействия органам госстатистики в обеспечении защиты и согласования интересов граждан, общественных объединений, организаций, органов государственной власти в сфере официального статистического учета в 2014 году создан Общественный совет при Амурстате, который успешно функционирует.

Эффективному распространению статистической информации способствует участие Амурстата в форумах, научно-практических конференциях, выставках.

Участие в проведении важных государственных мероприятий

За последние десятилетия Амурстат принимал участие в проведении важных государственных мероприятий - переписей и обследований, в том числе социально-демографических.

Микроперепись населения 2015 года

В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 10 марта 2011 года № 367-р и приказом Росстата от 22 февраля 2013 года №74 на всей территории России в 2015 году с 3 по 31 октября включительно проводится федеральное статистическое наблюдение «Социально-демографическое обследование (микроперепись населения) 2015 года».

Цели и задачи

Микроперепись позволит получить актуальные социально-демографические сведения о современном состоянии населения страны, для информационного обеспечения деятельности Правительства Российской Федерации, федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления в рамках реализации Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года и Стратегии государственной национальной политики до 2025 года.

Микроперепись населения проводится с 1 по 31 октября 2015 года (включительно) во всех субъектах Российской Федерации с охватом 2% населения. Выборочная совокупность сформирована централизованно на основе данных Всероссийской переписи населения 2010 года, отбор произведен по счетным участкам.

Организационные мероприятия

В Амурстате организована работа внештатной службы по выборочному федеральному статистическому наблюдению «Микроперепись населения 2015 года».

В 2014 году проведена работа по актуализации списков помещений, попавших в выборочную совокупность.

В 2015 году в сентябре будет организовано обучение специалистов Амурстата порядку проведения микропереписи и заполнению опросных листов, с 1 октября — обучение временного переписного персонала. Впервые опрос проводится без использования бумажных переписных листов \boldsymbol{c} использованием планиемных компьютеров.

Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года

Постановлением Правительства Российской Федерации от 10 апреля 2013 года № 316 «Об организации Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года» проведение Всероссийской сельскохозяйственной переписи предусмотрено с 1 июля по 15 августа 2016 года. Сведения формируются по состоянию на 1 июля 2016 года. Росстат определен ответственным за подготовку и проведение переписи, обработку полученных материалов, подведение итогов и их официальное опубликование.

Основополагающим нормативным правовым документом для проведения сельскохозяйственной переписи является Федеральный закон от 21 июля 2005 г. № 108-ФЗ «О Всероссийской сельскохозяйственной переписи» (с изменениями и дополнениями).

Вопросы переписи будут в первую очередь касаться наличия обрабатываемой земли, скота, птицы, сельскохозяйственных насаждений. Помимо этого, в переписные листы включены вопросы об условиях жизни сельскохозяйственных производителей: имеются ли в селах дороги, электроэнергия, газ, связь.

Перепись позволит выявить слабые места и даст ориентиры для улучшения социальной инфраструктуры, оказания реальной помощи сельским жителям.

Принципиальной отличительной особенностью второй в истории России сельскохозяйственной переписи является то, что впервые при проведении такого крупномасштабного мероприятия по наиболее многочисленному сектору, а именно личным подсобным и другим хозяйствам насе-

ления, будет использован *метод сбора информации при помощи планшетных компьютеров*. Это позволит существенно сократить расходы на обработку полученной информации, поскольку ряд промежуточных этапов обработки, а именно: оцифровка данных, арифметический контроль и логическая увязка полученных сведений, в ходе предстоящей переписи 2016 года будет осуществляться силами переписчиков на полевом уровне, что в свою очередь позволит повысить качество и оперативность подведения окончательных итогов ВСХП-2016.

Способы сбора сведений об объектах переписи

Объектами переписи будущего года станут сельскохозяйственные организации, крестьянскофермерские хозяйства, индивидуальные предприниматели, личные подсобные хозяйства, садоводы, огородники, дачники.

Сбор сведений будет проведен:

- по сельскохозяйственным организациям путем самозаполнения переписных листов респондентами с использованием форм машиночитаемых документов (далее МЧД) или в электронном виде через систему web-сбора Росстата;
- по крестьянским (фермерским) хозяйствам и индивидуальным предпринимателям путем опроса респондентов переписчиками с использованием форм МЧД, а также представление сведений респондентами в электронном виде через систему web-сбора Росстата;
- по личным подсобным и другим индивидуальным хозяйствам граждан в сельских и городских поселениях путем опроса респондентов переписчиками с использованием планшетных компьютеров (в отдельных районах или случаях форм МЧД);
- по некоммерческим объединениям граждан путем опроса респондентов переписчиками с использованием форм МЧД.

Проведение организационных мероприятий

В настоящее время Амурстат осуществил комплекс следующих мероприятий к организации и проведению Всероссийской сельскохозяйственной переписи в Амурской области:

- подготовлен проект положения и состава областной межведомственной Комиссии по организации и проведению ВСХП в Амурской области, которая призвана координировать и обеспечивать действия министерств и ведомств, оперативно решать возникающие в ходе подготовки организационные вопросы;
- подготовлен проект постановления Правительства Амурской области «О Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года». В настоящее время проводмится процедура согласования постановления Правительства Амурской области.

Предстоит

Амурстату с учетом конструктивного межведомственного взаимодействия с органами исполнительной власти Амурской области и органами местного самоуправления, предстоит выполнить работы, связанные с формированием списков объектов переписи, организацией работы регистраторов, проведением переписного районирования в муниципальных образованиях области, реализацией программы информационно-разъяснительной работы среди населения. Также предстоит:

- принятие нормативных документов по ВСХП-2016 (постановления, положения о комиссии), создание комиссии. (по 9 муниципальным образованиям постановление уже принято);
 - подготовка сведений для предоставления в Амурстат:
 - об индивидуальных предпринимателях, имеющих земельные участки;
 - о садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан;
- о гражданах, имеющие земельные участки для ведения личного подсобного хозяйства, индивидуального жилищного строительства, другие земельные участки, не входящие в объединения, или имеющие сельскохозяйственных животных в городских поселениях и городских округах

Во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 27 ноября 2010 года № 946 «Об организации в Российской Федерации системы федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам и мониторинга экономических потерь от смертности, заболеваемости и инвалидизации населения» и пункта 1.30.20. Федерального плана статистических работ, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 6 мая 2008 г. № 671-р территориальными органами Росстата проводятся:

социально-демографические обследования:

Постановлением Правительства Российской Федерации от 27 ноября 2010 года № 946 «Об организации в Российской Федерации системы федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам и мониторинга экономических потерь от смертности, заболеваемости и инвалидизации населения» Федеральной службе государственной статистики поручены организация и проведение, начиная с 2011 года выборочных наблюдений с охватом 10 тысяч домашних хозяйств по двум направлениям:

- условия проживания и образ жизни населения;
- интеграционные процессы на рынке труда.

В 2011 году проведено Комплексное наблюдение условий жизни населения (по Амурской области обследовано 108 домохозяйств).

В 2012 году – обследование доходов населения и участия в социальных программах (81 домохозяйство) и выборочное наблюдение репродуктивных планов населения (240 домохозяйств).

В 2013 году проведены выборочные наблюдения:

- поведенческих факторов, влияющих на состояние здоровья населения (сентябрь);
- рациона питания населения (в 2 этапа: апрель, октябрь);
- качества и доступности услуг в сферах образования, здравоохранения и социального обслуживания, содействия занятости населения (в 2 этапа: июль, октябрь, обследовалось 88 домохозяйств).

В 2014 году проведены:

- выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах срок проведения опроса с 15 марта по 29 марта, 336 домохозяйств;
- выборочное наблюдение использования суточного фонда времени населением срок проведения опроса с 12 апреля по 28 апреля, 84 домохозяйства;
- комплексное наблюдение условий жизни населения срок проведения опроса с 13 сентября по 27 сентября, 459 домохозяйств.

В 2015 году проведено Выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах, опрос проводился с 15 по 29 марта, интервью получено от 312 домохозяйств.

В июле 2015 года будет проводиться выборочное наблюдение качества и доступности услуг в сферах образования, здравоохранения и социального обслуживания, содействия занятости населения с охватом 475 домохозяйств.

Итоги обследований размещены на портале Росстата и Амурстата.

выборочное наблюдение участия населения в непрерывном образовании в 2015 году

Непрерывное образование - это образовательный процесс в течение всей жизни, связанный с постоянным совершенствованием знаний и навыков человека, вызванным стремлением быть актуальным, конкурентоспособным в существующей профессиональной и социальной среде.

В соответствии с Производственным планом работ Росстата в мае, августе, сентябре 2015 года проводится федеральное статистическое наблюдение участия населения в непрерывном обра-

зовании по форме № 1-НО «Анкета выборочного наблюдения участия населения в непрерывном образовании», утвержденной приказом Росстата от 06.03.2015 № 91.

Цели статистического наблюдения

Выборочное федеральное статистическое наблюдение участия населения в непрерывном образовании проводится Выборочное наблюдение участия населения в непрерывном образовании (далее наблюдении) организуется в целях получения статистической информации, отражающей вовлеченность населения в процесс получения образования: общего, профессионального образования, дополнительного образования, а также самообразования.

Задачи статистического наблюдения

Задачей проведения наблюдения является получение статистических данных об охвате населения программами профессионального и дополнительного профессионального образования; профессионального обучения; дополнительными общеразвивающими и предпрофессиональными программами; мероприятиями, имеющими просветительский и образовательный характер.

Статистическое наблюдение по форме № 1-НО проводится путем опроса респондентов. Опросу подлежат все лица в возрасте от 15 до 72 лет включительно. Если респондент отсутствует на момент опроса, информация может быть получена от совместно проживающих членов семьи.

Форма № 1-НО является дополнительным модулем к «Анкете выборочного обследования населения по проблемам занятости» (далее Основная анкета) и проводится по тем же адресам домашних хозяйств и в те же сроки. Обследуемым периодом являются двенадцать месяцев, предшествующих опросу (в отличие от Основной анкеты, в которой обследуемым периодом является неделя).

- май период с мая 2014г. по апрель 2015г.;
- август период с августа 2014г. по июль 2015г.;
- сентябрь период с сентября 2014г. по август 2015г.

В период обследования включается также все дни в обследуемом месяце до момента опроса.

Информация, собираемая от респондентов

Анкета выборочного наблюдения участия населения в непрерывном образовании предусматривает сбор сведений об участии населения в непрерывном образовании по следующим направлениям:

- обучение в образовательных организациях с целью получения общего и профессионального образования,
- обучение в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, по утвержденным образовательным программам профессионального обучения, дополнительного профессионального образования, дополнительным общеразвивающим программам;
 - дополнительное обучение на работе:;
- посещение мероприятий просветительского характера, проводимых образовательными организациями и иными организациями, осуществляющими обучение, а также индивидуальными предпринимателями;
 - участие населения в самообразовании.

Результаты статистического наблюдения будут использованы для расчета показателя «Доля занятого населения в возрасте от 25 до 65 лет, прошедшего повышение квалификации и (или) профессиональную подготовку в общей численности занятого в области экономики населения этой возрастной группы» для мониторинга хода исполнения поручения, содержащегося в указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. №599.

Сплошное федеральное статистическое наблюдение за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2015 год

В соответствии с Федеральным законом от 24.07.2007 г. № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» Росстат в 2016 году проводит Сплошное федеральное статистическое наблюдение за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2015 год (далее – Сплошное наблюдение).

Приказом Росстата от 30.03.2015 № 139 утвержден План организационных мероприятий на 2015-2017 годы по подготовке и проведению Сплошного наблюдения, автоматизированной обработке собранных данных, подведению итогов и их официальной публикации.

Разработка государственной стратегии малого и среднего бизнеса должна опираться на достоверные и полные статистические данные, поэтому целью Сплошного наблюдения является сбор этих данных и формирование официальной статистической информации, содержащей комплексную и детализированную характеристику экономической деятельности хозяйствующих субъектов малого и среднего предпринимательства. Эти данные являются ключевыми для целенаправленной поддержки предпринимательства, реализации адресных государственных программ развития малого бизнеса и инвестиционных проектов, для улучшения качества социально-экономического прогнозирования и выработки мер по повышению эффективности функционирования российской экономики в целом и ее отдельных секторов.

Участие бизнеса в Сплошном наблюдении — это возможность внести свой вклад в формирование государственной политики по поддержке предпринимательства.

Сплошное наблюдение *охватывает все средние, малые и микропредприятия, а также индивидуальных предпринимателей* России и проводится периодически по единой официальной статистической методологии.

Объекты Сплошного наблюдения определены Федеральным законом от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации»:

- коммерческие корпоративные организации, потребительские кооперативы и крестьянские (фермерские) хозяйства;
- физические лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, прошедшие государственную регистрацию в качестве индивидуальных предпринимателей и внесенные в Единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей (ЕГРИП);
- главы крестьянских (фермерских) хозяйств, прошедшие государственную регистрацию в качестве индивидуальных предпринимателей.

Срок представления сведений субъектами малого и среднего предпринимательства – 1 апреля 2016 года.

Сбор сведений осуществляется с использованием форм статистического наблюдения:

- № МП-сп «Сведения об основных показателях деятельности малого предприятия за 2015 год»;
- № 1-предприниматель «Сведения о деятельности индивидуального предпринимателя за 2015 год».

Предоставление отчетности предусмотрено как на бумажном носителе, так и в электронном виде.